



Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»
Факультет мировой экономики и мировой политики

ХII ежегодная конференция по мировой экономике
“Вызовы догоняющего развития: развивающиеся страны в глобальной
экономике”

Место проведения: Москва, ул. Малая Ордынка, д.17, ауд. 106

Дата: 04–06 декабря 2024 г.

Рабочий язык: Английский

ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ

4 ДЕКАБРЯ, СРЕДА

9:30-10:00	Приветственный кофе
10:00-10:15	Вступительное слово Анастасия Борисовна Лихачева – Декан ФМЭиМП НИУ ВШЭ Игорь Алексеевич Макаров – руководитель Департамента мировой экономики НИУ ВШЭ
10:15-13:45 (Кофе брейк в 12:00-12:15)	Сессия 1: Хрупкая конвергенция: прошлое, настоящее и будущее межстранового неравенства В течение долгого времени экономисты, анализируя динамику мировых доходов, ожидали конвергенцию между странами. Развивающиеся экономики, как правило, растут быстрее развитых, что сокращает разрыв в доходах на душу населения и глобальное неравенство. Если развивающимся экономикам не удастся наверстать упущенное, то скорее по причинам слабостей национальной политики, чем особенностей международной системы. Однако исторические факты заставляют все большее количество экспертов сомневаться в правильности гипотезы о конвергенции. Согласно новому отчету Всемирного банка, с 1990 года только 34 страны перешли из группы стран со средним уровнем дохода в группу стран с высоким уровнем дохода, в основном из-за европейской интеграции или из-за освоения новых нефтяных ресурсов. Большинство стран с формирующимся рынком все еще не могут преодолеть ловушку среднего дохода. Недавние события, включая сдвиги в географии торговли, разрывы цепочек создания стоимости, инфляцию и рост задолженности, создают новые проблемы для стран с формирующимся рынком. Эти проблемы еще более серьезны для наименее развитых стран. Большинство из них пока не полностью преодолели последствия кризиса, вызванного COVID-19, и далеки от траектории устойчивого роста. Появляются риски того, что мир может вступить в период более медленной конвергенции или даже экономической дивергенции. Основные вопросы для обсуждения: <ul style="list-style-type: none">• Как реконфигурация и фрагментация мировой экономики, произошедшие в последние годы, влияют на страны со средним и низким уровнем дохода?• В какой степени волатильность цен на сырье и инфляция препятствуют догоняющему развитию?• В какой степени долговое бремя будет ограничивать экономический рост стран со средним и низким уровнем дохода в ближайшее десятилетие? Модератор: Александр Курдин – заместитель декана по научной работе

	<p><i>экономического факультета МГУ (Россия)</i> Леонид Григорьев – научный руководитель Департамента мировой экономики НИУ ВШЭ (Россия) Гюльбин Шахинбейоглу – исполнительный директор ТЕРАУ (Турция) Анастасия Подругина – доцент Департамента мировой экономики НИУ ВШЭ (Россия) Марсель Салихов – директор Центра экономического экспертного анализа НИУ ВШЭ (Россия) Ксения Бондаренко – приглашенный преподаватель Департамента мировой экономики НИУ ВШЭ (Россия) Николя Бушо – старший советник декана и генерального директора Института Азиатского банка развития, Токио (Япония)</p>
<p>14:00-15:00</p>	<p>ОБЕД</p>
<p>15:00-18:00</p> <p>(Кофе брейк в 16:30-16:45)</p>	<p>Сессия 2: Примеры успешного догоняющего развития: истории роста в меняющихся глобальных условиях</p> <p>Малое число успешных примеров догоняющего развития за последние десятилетия показывают, что универсальных рецептов экономических прорывов не существует. В новых экономических условиях, вероятно, уже невозможно повторить опыт, который использовался ранее в таких экономиках, как Сингапур, Тайвань или Южная Корея. Экологическое, геополитическое и демографическое давление создает новые препятствия для экономического роста, в то время как автоматизация и роботизация ограничивают возможности использования дешевой рабочей силы в качестве основного источника конкурентных преимуществ. В своем недавнем отчете Всемирный банк представил новую модель догоняющего развития: согласно нее, странам в первую очередь стоит сосредоточиться сначала на наращивании инвестиций, во вторую – на заимствовании новых технологий из-за рубежа, и наконец – на использовании сбалансированной стратегии, сочетающей инвестиции, заимствования и инновации. Однако эта базовая стратегия может применяться в разных странах по-разному в зависимости от экономического, социального и геополитического контекста.</p> <p>Основные вопросы для обсуждения:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Могут ли быть какие-либо универсальные рекомендации для стран с формирующимся рынком, пытающихся преодолеть ловушку среднего уровня дохода? • Каковы успешные примеры быстрого экономического роста в нестабильных условиях прошлого года? Какие уроки можно извлечь из этих примеров? • Как развивающиеся страны могут использовать нынешнюю геополитическую фрагментацию в своих интересах? <p>Модератор: Игорь Алексеевич Макаров – руководитель Департамента мировой экономики НИУ ВШЭ (Россия) Абдельазиз Айт Али – руководитель экономических исследований Центра политики Нового Юга (Марокко) Мариам Восканян – заведующая кафедрой экономики и финансов Российско-Армянского университета (Армения) Варун Кумар Дас – профессор Делийского университета (Индия) Вэй Фэн – декан Института экономики и делового администрирования Хэйлуцзянского университета (Китай) Нодира Абдуназарова – главный специалист проекта по макроэкономической политике и анализу Института макроэкономических и региональных исследований (Узбекистан) Ольга Бирюкова – доцент Департамента мировой экономики НИУ ВШЭ (Россия)</p>

5 ДЕКАБРЯ, ЧЕТВЕРГ

10:00-10:30	Приветственный кофе
10:30-13:30 (Кофе брейк в 12:15-12:30)	<p>Сессия 3: Голос мирового большинства: БРИКС в первый год после расширения</p> <p>После того, как в 2004 году к БРИКС присоединились пять новых стран, на долю ее членов приходится почти 45% мирового населения и около 30% мирового ВВП. Еще около 30 стран планируют присоединиться к БРИКС в ближайшие годы. БРИКС стал рупором Глобального Юга и единственной многосторонней платформой, где разделяют и начинают внедрять свой взгляд на мировой порядок и глобальное управление. Председательство России в БРИКС в 2024 году направлено на содействие этому с помощью ряда практических шагов, связанных с реформированием международной финансовой и платежной систем, расчетами в национальных валютах, продовольственной безопасностью, образованием, смягчением изменения климата и другими вопросами. В то же время расширение БРИКС повлекло за собой новые вызовы, связанные с необходимостью приведения различных интересов государств-членов к общему знаменателю.</p> <p>Основные вопросы для обсуждения:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Каковы основные результаты председательства России в БРИКС в 2024 году? • Почему интерес к вступлению в БРИКС резко возрос за последние годы? • Как расширение БРИКС повлияет на эффективность объединения и его способность трансформировать мировой экономический порядок? <p>Модератор: Александра Морозкина – заместитель декана по научной работе факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>Виктория Панова – проректор НИУ ВШЭ (Россия) Андрей Гнидченко – старший эксперт Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (Россия) Бруно де Конти (онлайн) – доцент Университета Кампинас (Бразилия) Сяочен Хоу (онлайн) – программный менеджер Центра исследований БРИКС Фуданьского университета (Китай) Владимир Зуев – заведующий кафедрой торговой политики, НИУ ВШЭ (Россия) Башир Аделово Вахаб – научный сотрудник Департамента мировой экономики НИУ ВШЭ (Россия)</p>
13:00-14:00	<p>Презентация доклада "На пути к глобальному зеленому лидерству: Приоритеты сотрудничества БРИКС в области противодействия изменению климата"</p> <p>Игорь Макаров – руководитель Школы мировой экономики, Университет ВШЭ (Россия) Александра Хлебнова – руководитель направления "Климат и экология" Центра международных и сравнительно-правовых исследований (Россия)</p>
14:00-15:00	ОБЕД
15:00-18:00 (Кофе брейк в 16:30-16:45)	<p>Сессия 4. Незавершенное дело: каково будущее Целей устойчивого развития?</p> <p>17 Целей устойчивого развития, согласованных мировым сообществом в 2015 году, сформировали амбициозный план по обеспечению благополучия всего человечества на здоровой и экологически безопасной планете. Однако сейчас ясно, что мир серьезно отстал от графика в достижении ЦУР. Более того, это отставание, которое стал очевидным во время пандемии COVID-19, продолжает увеличиваться и после ее окончания. Аналогичным образом, миру не удастся достичь температурных целей Парижского соглашения, а выбросы CO₂</p>

ежегодно бьют новые рекорды. Эти неудачи наглядно иллюстрируют отсутствие солидарности, различные тупики в глобальном управлении и неспособность человечества изменить прежнюю близорукую модель глобального развития. Одним из практических проблем является отсутствие механизмов перенаправления финансовых потоков и привлечения финансирования в проекты развития и борьбы с изменением климата в развивающихся странах. Возможно, необходимы не только новые креативные решения для каждой цели устойчивого развития, но и комплексное переосмысление всей концепции.

Основные вопросы для обсуждения:

- Как мир может аккумулировать финансовые ресурсы для финансирования достижения ЦУР?
- Что не так в нынешних подходах к борьбе с изменением климата?
- Не пора ли начать обсуждение повестки дня в области устойчивого развития на период после 2030 года с учетом уроков, извлеченных из нынешних неудач?

Модератор: Наталья Иванова – академик, заведующая отделом исследований, науки и инноваций ИМЭМО РАН (Россия)

Игорь Макаров – руководитель Департамента мировой экономики НИУ ВШЭ (Россия)

Анна Галкина - старший научный сотрудник, Институт энергетических исследований Российской академии наук (Россия)

Казим Сохаг – старший научный сотрудник Уральского федерального университета (Россия)

Седат Алаташ – научный сотрудник Университета Айдына Аднана Мендереса (Турция)

Сергей Бобылев – заведующий кафедрой экономики окружающей среды экономического факультета МГУ (Москва, Россия)

**6 ДЕКАБРЯ, ПЯТНИЦА
КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ**

10:00-10:30	Приветственный кофе
10:30-13:00	<p>Сессия 1: Торговля и промышленная организация в региональном и глобальном контексте</p> <p>Модератор: Юлия Тюшкевич - аспирант, преподаватель, Факультет мировой экономики и международных отношений, НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>Дарья Жаронкина – «Экспорт и инвестиции в обрабатывающую промышленность как ключевые факторы экономического роста Китая в 21 веке», НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>Данил Пискунов – «Влияние американо-китайского технологического соперничества на роль развивающихся стран в ГВЦ в сфере ИКТ», НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>Александр Васильченко – «Эволюция европейского автомобилестроения: Неравномерная модернизация промышленности в Европе», Институт Европы Российской академии наук (РАН) (Россия)</p> <p>Элена Баграмян – «Роль обрабатывающей промышленности в экономическом развитии», Российско-Армянский (Славянский) университет (РАУ) (Армения)</p> <p>Сидра Назир – «Глобальная фрагментация и рыночная конкурентоспособность: Роль экономических блоков», Уральский федеральный университет (Россия)</p>
13:00-13:30	Кофе брейк
13:30 – 16:00	<p>Сессия 2: Секторальные и страновые подходы к устойчивому развитию</p> <p>Модератор: София Панасюк - аспирант, преподаватель, Факультет мировой экономики и международных отношений, НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>Елизавета Смолвик – «Последствия энергетического перехода на уровне страны: индекс уязвимости» – НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>Алина Семенова – «Неравенство в здравоохранении в Китае», НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>Вэньруй Чжан – «ЦУР: вклад стран ЕАЭС, ШОС и БРИКС», НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>Василий Арзуманян – «Факторы успеха экономических реформ в Венгрии в 2010–2022 годах», НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>Вероника Ливинцева, Анна Портнова – «Проблемы межстранового неравенства: растущая экономическая дивергенция США и Германии», НИУ ВШЭ</p>